



• Анатолию Васильевичу Муравьеву - 75 лет

ДОСТОЙНЫЙ СЫН МОРКИНСКОЙ ЗЕМЛИ

Анатолий Васильевич Муравьев родился 11 марта 1949 года в деревне Куркумбал Моркинского района Марийской АССР.

Даже из сухих официальных строк основных этапов жизни и деятельности Анатолия Васильевича мы видим, насколько целенаправленна, уникальна и многогранна его личность. Окончил Новодеревенскую начальную школу (1960), Моркинскую среднюю школу (1966). После школы по комсомольской путевке поехал в Тюменскую область, строил будущий

историю (1986-1989), заведовал сектором науки и образования Марийского обкома КПСС, курировал деятельность школ, техникумов, вузов (1989-1991), был деканом факультета довузовской подготовки МГПИ им. Н.К. Крупской, доцентом (1991-1992).

Как специалист, хорошо знающий проблемы школы и вуза, их кадры, Анатолий Васильевич в 1992 году был назначен ректором Марийского института образования. Здесь в полной мере раскрылись его деловые и организаторские



Заседание клуба «Марийский краевед» при Национальной библиотеке имени С.Г. Чавайна (07.10.2023)



На кафедре пединститута



А.В. Муравьев с внуком Мишей в Национальном музее

стии Республики Марий Эл» (2023), более 100 научных работ по проблемам народного образования и культуры. А.В. Муравьев полон творческих сил, готовит первое энциклопедическое издание о заслуженных работниках культуры Российской Федерации и Республики Марий Эл.

Анатолий Васильевич вел большую общественную работу, был членом коллегии Министерства образования республики, Президиума профсоюза работников образования, ученого совета МарНИИЯЛИ им. В.М. Васильева де-

че не стало, когда отец начал работать в Моркинской стройконтуре. Анатолию, ученику восьмого класса, приходилось ежедневно с утра помогать заболевшему отцу, а потом уже бежать в школу. Но никакие жизненные испытания не сломили Анатолия Васильевича, он целенаправленно шел к вершинам профессионального мастерства, пробуя свои силы в разных отраслях. Испытал романтику комсомольскихстроек в Нефтеюганске, но нашёл себя в образовании и культуре.

Успехи в профессио-

город Нефтеюганск. Затем служил в ракетных войсках стратегического назначения. За успехи в боевой подготовке в 1970 году награжден медалью «За воинскую доблесть» - в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Один год работал в филиале завода «Контакт». Но Анатолий всегда мечтал стать учителем, поэтому в 1972 году поступил в Марийский государственный педагогический институт им. Н.К. Крупской, который окончил в 1977 году. Молодого специалиста направили учителем английского языка в Кадамскую среднюю школу, а через 2 года назначили директором Оршинской средней школы Советского района. В 1981 году его пригласили преподавать в педагогический институт. С 1983 по 1986 год учился в аспирантуре при Московском государственном педагогическом институте им. В.И.Ленина, где защитил кандидатскую диссертацию на присвоение ученой степени кандидата исторических наук (1987). Вернувшись в родной институт, преподавал

качества. По его инициативе в институте были созданы новые структурные подразделения: Центр психологической службы, информационных технологий, сектор социологии образования, кафедра марийской филологии и культурологии, лаборатории по разработке учебников, редакционно-издательский отдел. В 1993 вышел первый номер журнала «Туныктышо-Учитель», который стал трибуной передового педагогического опыта и инноваций в системе образования. В институте при Центре эстетического образования открыта федеральная экспериментальная лаборатория по музыке для апробации новых программ, новой методологии, обобщения передового опыта музыкального образования в республике. Он серьезное внимание уделял подготовке научных кадров, с 1992 по 1998 год 12 сотрудников института защитили кандидатские диссертации. В последующие годы по предложению А.В. Муравьева наша Коркатовская школа была определена базовой Марийского института

образования. Анатолий Васильевич был научным руководителем республиканского научно-исследовательского проекта на базе школы. Под его руководством была разработана Программа развития школы, учителя составили научно-исследовательские проекты. На базе школы проведено 12 республиканских семинаров, курсов, «круглых столов» для педагогов и руководителей образовательных организаций республики. В 2007 году А.В.Муравьев впервые написал книгу «Школа, устремленная в будущее»: Коркатовская сельская школа», где освещена история развития школы, жизнь и деятельность учителей.

Накопленные обширные знания по истории и культуре марийского народа, опыт руководящей работы позволили Анатолию Васильевичу успешно работать и в качестве директора Национального музея Республики Марий Эл им. Т. Евсеева. Продолжено эффективное сотрудничество с финским и эстонским, а также с другими национальными музеями финно-угорских

народов. Проводились крупные международные, всероссийские научно-практические конференции, начался перевод музейных предметов и музейных коллекций в электронный вид, все желающие получили возможность ознакомиться с экспозициями музея через виртуальные выставки на сайте.

Совместно с заводом «Родина» с 2016 по 2023 год составлял художественно-исторические тексты для календарей по истории, культуре, традициям и обычаям марийского народа, которые распространяются по многим территориям России.

Анатолий Васильевич - автор книг «Этнокультурная мозаика Республики Марий Эл» (3 издания - 2003, 2006, 2016), «Учителями жива Россия» (2004, дополненное 2022), «Я люблю эту землю» (2006), «Неповторимая земля Акпарса» (2012), «Моркинское учительство» (2011), «Национальный музей им. Т.Евсеева. Страницы истории» (2011), «Музейный мир Республики Марий Эл» (2019), «Педагогические дина-

ми. В.М.Васильева, делегатом съезда марийского народа. В настоящее время является членом Общественного совета при Министерстве культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл.

За неустанный труд на ниве просвещения и культуры, также общественную работу А.В. Муравьев в 2004 году награжден знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», в 2019 году - памятной медалью «Служение народу» в честь 100-летия Марий Эл. Ему в 2008 году присвоено почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл».

Таких успехов достиг уроженец моркинской земли, старший сын в деревенской многодетной (6 детей) семье. Не просто пришлось ему в детские годы: с малых лет каждое лето пастушил вместе с отцом. Бывало, что пропускал уроки и со слезами на глазах и с завистью смотрел на соседских мальчишек и девчонок, радостно возвращающихся из школы. Лег-

Успехи в профессиональной деятельности, достижения в науке и культуре, в то же самое время подкупающая простота и искренность, дружелюбие и честность, уравновешенность и самообладание, отсутствие высокомерия и уважительное отношение к творческим личностям, самокритичность и веселость Анатолия Васильевича - достойный пример для подражания.

Весь коллектив Коркатовского лицея под руководством директора, лауреата Государственной премии С.И. Михайлова, ветераны педагогического труда во главе с заслуженным учителем Российской Федерации А.А.Васильевым желают Вам и впредь оставаться таким же. Пусть Ваше физическое, интеллектуальное и духовное здоровье и состояние останутся высокими на многие годы! Счастья и удачи в труде, в семейной жизни, в большом и малом!

**Валентина
ВАСИЛЬЕВА,
учитель
обществознания
Коркатовского
лицея**